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Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des 

Gemeinderates 
  am 24.03.2022 Beginn: 19:30 Uhr 
 Ende: 20:55 Uhr 

In der Michelbachhalle. 
 

Die Einladung erfolgte am 18.03.2022 durch Kurrende. 
 
 

Anwesend waren:  Bgm. Rothbauer Hermann 
  Vbgm. Ing. Berger Gerhard 

 
die Mitglieder des Gemeinderates: 

1. GGR. Pottendorfer Herbert 
2. GGR. Prehl Patrick 
3. GGR. Schwarzwallner Johannes 
4.  
5. GR. Asch Leopold 
6.  
7. GR. Mayer Ulrich, Mag.FH 
8. GR. Weinkirn Rudolf 
9.  
10. GR. Sallmannshofer Christian 
11. GR. Lambeck Josef 
12. GR. Asch Stefan 
13. GR. Schildböck Josef 
 
Entschuldigt:  GGR. Kaiblinger Theresa 
   GR. Asch Franz 
   GR. Felnhofer Maria 
 
Weiters anwesend:  VB Michaela Ofner 
   Dr. Michael Fusko (NÖN) 
   
Schriftführer:  AL Ing. Kainzbauer Markus 

                          
 

Vorsitzender: Bgm. Rothbauer Hermann 
 

Die Sitzung war öffentlich. 
 Die Sitzung war beschlussfähig 

  



Tagesordnung 
 

1. Eröffnung, Protokoll 
2. Entscheidungen über Einwendungen gegen das Protokoll der letzten Sitzung 
3. Rechnungsabschluss 2021 
4. Öffentliches Gut Gst. 314/1 - Abtretung 
5. Hilfswerk - Entsendung 
6. Prüfbericht Prüfungsausschuss 
7. Allfälliges 

 
 

1. Eröffnung, Feststellen der Beschlussfähigkeit 
Bgm. Rothbauer begrüßt die erschienenen GR-Mitglieder und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
GGR. Kaiblinger Theresa, GR Asch Franz und GR Felnhofer Maria sind entschuldigt. 
 

Das Protokoll der vorigen GR-Sitzung wurde sämtlichen Gemeinderäten vor der Sitzung 
zugestellt. 
 

2. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 
Es gibt keine Einwendungen, auf die Verlesung des Protokolls wird verzichtet.  
 

3. Rechnungsabschluss 2021 
VB Ofner erklärt den Rechnungsabschluss 2021. Der Rechnungsabschluss 2021 weist ein 
jährliches Haushaltspotenzial (Überschuss) iHv. € 208.725,53 auf. Der RA 2021 lag in der Zeit 
von 28.02.2021 bis 14.03.2021 zur öffentlichen Einsichtnahme am Gemeindeamt auf. VB Ofner 
verliest und begründet weiters die Abweichungen des Rechnungsabschlusses 2021 zum 
Voranschlag 2021 
 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, den Rechnungsabschluss samt den Abweichungen zu 
beschließen. 
Die Abstimmung findet mittels Handzeichen statt: einstimmiger Beschluss. 
 

4. Öffentliches Gut Gst. 314/1 - Abtretung 
Am 28.01.2022 fand beim Gst. des Herrn Stefan Asch eine Grenzverhandlung statt. Dabei 
wurde festgestellt, dass die Begrenzungsmauer des Nachbarn (Fam. Krumböck) nicht genau 
auf der Grenze steht, sondern 4m² des öffentlichen Guts in Anspruch genommen werden. 
Damit hier der Grenzverlauf in Ordnung gebracht werden kann sollen diese 4m² zu einem Preis 
von € 1,-/m² laut Teilungsplan der Fa. Vermessung Schubert, GZ 52794, vom 07.02.2022 an die 
Fam. Krumböck verkauft werden. 
 

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die 4m² zu einem Preis von € 1,- an die Fam. Krumböck zu 
verkaufen. 
Die Abstimmung findet mittels Handzeichen statt: einstimmiger Beschluss. 
 

  



5. Hilfswerk - Entsendung 
Es ist notwendig, einen Nachfolger für Josef Schwarzwallner zu entsenden. Vorschlag: Stefan 
Asch 
 

Bgm. Rothbauer stellt den Antrag, GR Stefan Asch in das Hilfswerk zu entsenden 
Die Abstimmung findet mittels Handzeichen statt: einstimmiger Beschluss. 
 

6. Prüfbericht Prüfungsausschuss 
GR Mayer als Vorsitzender des Prüfungsausschusses bringt dem Gemeinderat den Bericht der 
Prüfungsausschusssitzung vom 07.03.2022 zur Kenntnis. 
 

Alle Gemeinderäte erklären mittels Handzeichen die Kenntnisnahme des Berichtes. 
 
GR Mayer als Vorsitzender des Prüfungsausschusses bringt dem Gemeinderat den Bericht der 
unvermuteten Prüfungsausschusssitzung vom 07.03.2022 zur Kenntnis. 
 

Alle Gemeinderäte erklären mittels Handzeichen die Kenntnisnahme des Berichtes. 
 

7. Allfälliges 
Flächenwidmungsplan und Regionale Leitplanung 
Bgm. Rothbauer berichtet vom letzten Termin betreffend regionaler Leitplanung in 
Neulengbach sowie vom Termin mit dem Raumplaner am Gemeindeamt. 
 
Volksschule 
Bgm. Rothbauer berichtet vom Treffen mit der Direktorin der Volksschule. 
 
Kindergarten - Ferienbetreuung 
Die Planung der Ferienbetreuung ist in der Endphase und wird in der nächsten Woche 
fertiggestellt werden. 
 
Fernwärme Jubiläumssiedlung 
An Bgm. Rothbauer wurde die Frage herangetragen, ob man im Zuge der Kanal- bzw. 
Wasserleitungssanierung nicht auch gleich eine Fernwärmeleitung verlegen kann. Es soll zuerst 
mit den Anrainern Kontakt aufzunehmen um ein Anschlussinteresse abzuklären. Erst danach 
soll eine Machbarkeitsstudie in Auftrag gegeben werden. 
 
Eröffnung Sternwarteweg 
Die Eröffnung des Sternwartewegs wird am 01. Mai durch die Dorferneuerung Michelbach 
stattfinden 
 
Energiegemeinschaften 
GR Asch Leopold fragt, wie es mit den Energiegemeinschaften weitergeht. Bgm. Rothbauer 
berichtet, dass es in Neulengbach ein Pilotprojet gibt. Nächste Woche findet ein Termin mit LR 
Pernkopf statt, danach kann Bgm. Rothbauer ev. schon mehr berichten. Die Umsetzung der 
Energiegemeinschaften soll jetzt nicht mehr auf Trafostationen beschränkt, sondern auf 
Umspannwerke ausgeweitet werden. 
 



Wanderwegmarkierung 
GGR Schwarzwallner berichtet, dass die Wanderwegmarkierung am Samstag, 09. April 2022, 
stattfinden wird. Treffpunkt ist um 09:00 Uhr am Hallenvorplatz. 
 
Sanierung Unionshaus 
GGR Pottendorfer fragt an, wie der Projektsstatus ist. Bgm. Rothbauer berichtet, dass die 
Baubewilligung erteilt wurde und die Bauarbeiten im Herbst 2022 durchgeführt werden sollen.  
 
GGR Pottendorfer fragt weiters an, ob es angedacht ist, am Dach des Unionshauses eine PV-
Anlage zu installieren. Bgm. Rothbauer berichtet, dass dies aktuell nicht angedacht ist. Man 
kann aber darüber nachdenken ob man dies nicht noch nachholt. 
Bgm. Rothbauer berichtet, dass am Dach des Gemeindeamtes eine PV-Anlage errichtet werden 
soll, eine Förderzusage dazu wurde bereits eingeholt. Bgm. Rothbauer erklärt weiters, dass in 
Zukunft PV-Anlagen auf Dächern auf jeden Fall Vorrang vor PV-Freiflächenanlagen haben 
sollen. 
 

Da weiters nichts vorgebracht wird, schließt der Vorsitzende die Sitzung um 20:55 Uhr 
 
 
 
Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am 15.06.2022 genehmigt. 


